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關於立法會周家俊議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會 2025 年 12 月 18 日第

181/E138/VIII/GPAL/2025 號函轉來周家俊議員於 2025 年 12 月

12 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 12 月 18 日收到之書面質

詢，答覆如下：

一、 關於質詢第一點及第二點

為方便市民了解民生領域法律，法務局緊扣社會熱點與常見

法律問題，持續製作普法文章、圖文包、帖文及短視頻等普法宣

傳品，當中包括繼承的議題，在電視電台節目、報章欄目及網絡

媒體平台發佈有關法律資訊，並在多個對外服務點向市民提供相

關普法宣傳品，以簡明易懂的方式讓市民掌握法律資訊，例如透

過法務局“網上說法平台”邀請青年法律社團代表，推出一連三

集的“遺產繼承篇”短視頻，向公眾簡介有關澳門遺產繼承的法

律規定；在“普法資訊綜合平台”亦設有繼承法律方面的問題

集，結合生活例子，說明相關法律問題。

同時，法務局亦會定期舉辦內容涵蓋婚姻、財產、繼承等民

生議題的社區普法講座，並與社團合作舉辦專題講座或工作坊，

以便向有需要的市民提供相關資訊。2025 年共舉辦了 45 場社區講

座及工作坊，約 1,300 人次參與。

就辦理確認繼承資格公證書手續方面，有關申請所需文件的

詳細資訊已上載特區政府入口網站及法務局網站，供市民查閱。
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由於繼承或涉及多個司法管轄區的法律、被繼承人的姓名在財產

登記或繼承資格證明文件可能出現差異、繼承人已故而出現代位

繼承、繼承人拋棄遺產或有意分割遺產、被繼承人倘有的遺囑等

多種情況，公證署人員需對具體個案中的不同因素作整體性分

析，不排除申請人需要提供其他文件。為充分了解個案情況，公

證署人員亦會透過不同方式，包括現場諮詢、電話或電郵等與申

請人溝通，協助其準備申請所需的文件。

未來，法務局將持續優化普法工作，加強與相關職能部門協

作，針對婚姻、財產、繼承等民生關注的法律議題，結合更多的

生活例子，在線上和線下以更生動及通俗的方式開展法律宣傳，

持續提升市民對法律的理解與認識。

二、 關於質詢第三點

法務局一直秉持精準普法原則，針對社區、校園與家庭三大

群體，開展多元化和內容豐富的普法宣傳工作，主要包括聯同多

個公共部門和民間社團合作舉辦大型法律推廣系列活動；與社團

合作組建普法義工團，形成廣泛覆蓋的普法網絡，由義工將法律

知識帶入不同社區；善用各種媒體平台發佈法律訊息並推出各專

題網站；為幼稚園到高等院校學生提供專門的普法講座；舉辦教

師法律培訓計劃及“親子普法系列活動”等。

為進一步推動普法工作深入社區，法務局於去年 12 月成立了

“普法宣講團”，為團員提供更深入的法律培訓，並以小分隊形

式走進各社區進行普法宣傳，推動法治觀念融入社區。
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未來，法務局將持續通過“政府—學校—社團”三方聯動機

制，構建多層次普法網絡，深入社區基層，開展形式多樣、貼近

民心的普法活動，切實提升居民的法治意識，營造知法、守法的

社會氛圍。

法務局代局長

吳子健
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